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Муж. Уважаемые коллеги, начнем, пожалуй. Поскольку, все присутствующие здесь выступали, наверно, может быть, сразу начнем с вопросов.
Стрижев. Спасибо большое. Меня зовут Станислав Стрижев, телекомпания РБК. У меня один и тот же вопрос к Аркадию Владимировичу и Михаилу Дмитриевичу. Ну, просто с позиции бизнеса, с позиции власти хотелось бы услышать оценку. Сегодня прозвучало такое предложение по снятию административных барьеров, как предполагаемое введение презумпции согласия. Вы, наверно, все слышали. Как вы оцениваете такую инициативу? Как считаете, есть ли у нее право на дальнейшую жизнь и реализацию? Спасибо.
Аркадий Владимирович. Спасибо. Я надеюсь, во-первых, что позиция власти и бизнеса одинакова на большинство вопросов современного развития. Что касается этого конкретного вопроса, то, мне кажется, идея красивая и реализуемая. Главное, чтобы в процессе реализации этих полномочий были защищены права людей, безопасность и здоровье людей.  Но это можно делать разными способами, не только административными. Других никаких ограничений для реализации этой идеи нет, но я думаю, что это можно будет сделать.
Михаил Дмитриевич. У меня вопрос этот собственно вызывает реакцию еще более острую, чем у Аркадия Владимировича. Я вообще считаю, что задача сейчас не разъединять, а объединять. Есть элита страны. Она ответственна за то, что происходит в стране. Здесь не надо разделять государство, бизнес,  интеллигенцию. Мы выполняем все единую задачу каждый на своем участке. Что касается содержательной части вопроса, я полностью согласен с Аркадием Владимировичем.
Реплика. Вы верите в ***?

Михаил Дмитриевич. Да, верю.

Муж2. Для тех, кто не знает, что такое презумпция согласия… Мы очень детально изучили наши предложения. Широко это мы пока еще не обсуждали. Это предложение, которое заключается в том, что если в сроки, установленные законом, государственные органы не дают ответ на тот или иной запрос со стороны или бизнеса, или конкретных физических лиц, граждан России, то, будучи подтвержденным соответствующим судом, оно вступает в силу, запрос вступает в силу. То есть считается, что он положительно решен. Такие вещи были в истории других государств. Они на определенных дают возможность побороть эту бюрократическую процедуру, которая… и стимулировать административные органы, быстрее решать вопросы граждан и бизнеса.
Попова. Надежда Попова, газета «Moscow Times». У меня вопрос к Михаилу Прохорову. Вы сегодня в своей интересной речи сказали, что инновации должны быть модными. Как вы видите в среднесрочной перспективе, скажем, пятилетней, участие российского частного бизнеса именно в этом процессе, приход иностранного капитала и развития инноваций в России, и также вы говорили о био топливе и * в энергетике и сельском хозяйстве. Не самый сейчас большой успех есть у России  в этих областях. Как вы видите опять-таки участие российского бизнеса в этом и свое личное участие. Есть ли у вас какие-то новые проекты в этом? Спасибо.

Прохоров. Давайте начнем с отрицания. Я про био топливо ничего не говорил. Я считаю, что это направление не очень эффективно. Если говорить по сути вопроса, то здесь есть обычный экономический расчет. Возьмем его из нано технологий.  В течение десяти лет объем рынка нано технологий должен составить полтора триллиона долларов. Государство  объявило беспрецедентно крупную программу, направляло порядка  пяти миллиардов долларов США. Для того, чтобы быть серьезным игроком на этом рынке, нужно хотя бы владеть десятью процентами этого рынка. Если вы посчитаете, нужно выставить на цифру  в сто пятьдесят миллиардов долларов.  Соответственно без того, чтобы не было конструктивной работы государства, которое финансирует инфраструктуры и фундаментальную науку, и бизнеса, который вкладывает значительно большие деньги для того, чтобы получить тот самый мультипликатор, который в инновациях на один вложенный государством доллар должен идти один к десяти, один к пятидесяти в зависимости от того, какое это направление. Поэтому экономический ответ напрашивается сам за себя. Что касается меня лично, то одним из основных направлений нашей группы является как раз вложение в инновационное развитие. Это будут собственно те направления, которые я перечислил во время моего доклада.
Ян. Радиостанция «Бизнес ФМ», Рушен Ян меня зовут. У меня тоже вопрос к Михаилу Прохорову. Как вы оцениваете итоги собрания акционеров Норильского Никеля, которое было  позавчера? И скажите по кандидатуре генерального директора, вы будете поддерживать Дениса Морозова, которого сейчас здесь нет? Возможно ли внеочередное собрание акционеров, о котором ходят слухи? Спасибо.

Прохоров. Я удовлетворен итогами собрания. Моя личная позиция – я буду поддерживать Дениса Морозова на должности генерального директора. Что касается всех остальных вопросов, это вопросы ко всему совету директоров, а не ко мне конкретно.
Богданова. Светлана Богданова, журнал «Банковское дело». Первое у меня предложение высокому собранию. Предложили такой тезис создать, что вкладывать в инновации очень модно. Не хотите ли вы создать какую-то базу данных, потому что у нас очень много предпринимателей, которые просто-напросто не могут найти деньги, не могут достучаться до власти. Первую инновацию предлагаю газолет – это вертолет на газовом топливе, который произвел фурор на МАКСе, но двадцать лет не может найти нормальные средства.
Второй вопрос конкретный. Так как у нас жалобы от ***. Какую конкретную роль вы отводите сейчас банкам? Будет ли что-то новое для них, или они должны идти тем же самым путем?
Муж3. Очень сложно читать лекцию на пресс-конференции по макроэкономической дискуссии. Я попробую крайне кратко это. Значит, в рамках работы инновационного блока мы  создаем фонд Кулибиных, в котором будем рассматривать все возможные интересные предложения. Наиболее интересные предложения будут поддержаны не только авиационно, но и материально. Поэтому в ближайшее время этот фонд будет объявлен. Туда можно будет направить. Что касается банков, я не очень хорошо понял вопроса. Вы что имели в виду, какая должна быть стратегия у банка в части инновационного развития? Если будет создан  совместно с государством рынок высоких технологий, в котором доходность будет выше, чем в традиционных областях, соответственно банки с большим удовольствием будут предоставлять не только краткосрочные, но и долгосрочные кредиты. Поэтому все зависит от привлекательности рынка. Участники рынка идут туда, где наивысшая доходность.
Муж4. Можно еще добавить секундочку. Значит, в Российской Федерации есть российское агентство венчурного инвестирования - РАВИ и Союз  бизнес ангелов России. Это две ассоциации, которые объединяют венчурных инвесторов, которые могут, в принципе, рассмотреть любой проект, содержащий технологическую инновацию. Ваш газолет следует адресовать туда.
Муж. У вас такая возможность задать вопросы помощнику президента. Давайте, пользуйтесь.

Жен. Я как раз хотела не помощнику президента задать вопрос. Русская служба новостей. Вопрос к Груздневу Владимиру. Скажите, пожалуйста, сегодня много говорилось о налоговой амнистии, собирается ли партия Единая Россия проводить этот законопроект о налогах каким-то образом в думу. Когда можно ожидать предпринимателям налоговых послаблений?

Грузднев. Мы считаем, что это очень важная инициатива. За последние восемь лет государство провело пять уголовных амнистий. За последние двадцать лет ни одной налоговой амнистии  для юридических лиц проведено не было. Мне кажется, это очень важный сигнал для предпринимателей, для всего бизнеса. Если государство доверяет своим предпринимателям, дает им возможность, то должно произвести легализацию. Спасибо.
Муж. Еще вопросы, пожалуйста.

Муж5. Снова вопрос Михаилу Прохорову. Интернет портал «Лайф. ру». Недавно Сергей Полонский предложил вам заключить спор на десять миллионов долларов. Вы согласились или нет?
Прохоров. Вы знаете, у меня в жизни есть принцип, не спорить по бизнесу и по мелочам. Этот спор соответствует обоим критериям.

Джонс. У меня вопрос к Аркадию Владимировичу. Английская газета «The Times» сегодня пишет, что на следующей неделе премьер-министр Великобритании  обратится к президенту России, чтобы скорее решить борьбу между акционерами и компанией ***. Как вы будете относиться к такому отношению? Какие шаги вы готовы сделать по этому поводу?
Аркадий Владимирович. Действительно будет встреча между премьер-министром Великобритании и президентом России на полях саммита Большой Восьмерки в Японии. На этой встрече может быть поднят любой вопрос, который наши лидеры хотят поднять. Я думаю, что касается компании «ТНК Би Пи», то обратиться надо к акционерам компании «ТНК Би Пи», а государства не должны вмешиваться в этот спор акционеров.

Смирнова. Смирнова Ирина Павловна, главный редактор журнала «Кадровый менеджмент». У меня вопрос к Аркадию Владимировичу.  Скажите, пожалуйста, как вы планируете развивать конкурентные преимущества России? Какие проекты в этом направлении сейчас готовите?

Аркадий Владимирович. Мы планируем это делать путем создания команды. Тренер у нас уже есть. Я думаю, что конкурентные преимущества каждого игрока могут решить поставленную задачу в самое ближайшее время. Часть этой команды сейчас присутствует в этом зале.
Муж. Надо побольше Оршавиных нам, конечно. Было много, но наши тренеры сейчас пользуются очень много иностранными теориями. Как раз у нас очень много специфики, очень много особенностей, которые надо развивать. Еще вопросы?..
Николаева. Николаева Дарья, газета «Коммерсант». Сегодня много говорили об очень низкой производительности труда. Я услышала со слов Аркадия Владимировича, что одна из мер – это снижение НДС при увеличении производительности труда. Может, какие-то меры обозначите в ближайшей перспективе по увеличению производительности труда. Потому что, по словам господина Титова, необходимо в три раза, как минимум увеличить.
Муж6. Я говорил  о том, что нужно сделать так, чтобы проекты, связанные с повышением производительности труда или энергоэффективности, или с внедрением инноваций стали выгодными. Налоговые меры являются одним из элементов такой политики. Они могут сделать более выгодными такие проекты, прежде всего в нецелевом секторе, хотя, на самом деле, во всей экономике. Конечно, дело далеко не только в налогах, которые всегда являются самым простым инструментом и самым действенным в краткосрочной перспективе, а во всех тех остальных предложениях, которые были высказаны участниками дискуссии. Я просто не буду этого повторять. Я думаю, выступления были достаточно содержательными. Обозначили почти все возможные направления работы.
Жен2. Информационное агентство «Интерфакс». У меня вопрос к Аркадию Владимировичу. Скажите, пожалуйста, сегодня тоже глава РСПП говорил о независимых директорах в государственных компаниях, уже готовы какие-то кандидатуры в какие-то компании? Есть какие-то предложения со стороны администрации президента и правительства?

Аркадий Владимирович. Да, я знаю, что предложения готовы. Предложения внесены Министерством Экономического Развития и Торговли правительства. Я думаю, что мы буквально на этой неделе узнаем, какие конкретно советы директоров государственных компаний, где сто процентное  участие государства, пополнились независимыми директорами. Я не буду называть фамилии, чтобы не предварять решение правительства, выход официальных документов. Я знаю, что в одной из компаний вводят сразу четыре независимых директора. Не буду говорить, потому что должна быть подпись председателя правительства, чтобы это произошло под директивой. Думаю, что это произойдет.
Муж7. Деловая Россия в этом смысле поможет государству, потому что мы сейчас в процессе создания нашего института независимых директоров, который бы базировался на опыте менеджмента предпринимателей в среднем бизнесе.

Жен3. У меня  вопрос к Аркадию Владимировичу. Не могли бы вы суммировать позицию государства. Мы сегодня говорили об инновационных технологиях по поддержке Стартапов(?) не на государственном уровне и о развитии сотрудничества между бизнесом и фундаментальной наукой. Есть ли сейчас какие-то новые проекты, которые обсуждаются? Не приводите только пример нано технологий, его приводят все. Мы говорим о более широком спектре инновационных продуктов. Спасибо.
Аркадий Владимирович. У государства есть большой набор инструментов для поддержки инноваций, новых проектов, новых идей, включая те организации, которые были созданы, не упоминая нано технологии, это та организация, которую упомянул Александр Викторович. Все побежали за звездой – это хорошо.
Реплика. После звезды было очень тяжело выступать. Он микрофоны поставил.

Аркадий Владимирович. Кроме того, есть целевые программы государства, в которых поддерживаются крупные инвестиционные проекты, небольшие инвестиционные проекты. Главное, чтобы этих инструментов хватало на поддержку всех продуктивных идей, которые возникают у бизнеса. Я надеюсь, что в ближайшее время полный набор таких инструментов окончательно  сформируется. Хотя, все-таки главное, это не государственные инструменты, а то, насколько частная финансовая система, частная инфраструктура инноваций активно реагирует на появление этих новых идей, насколько государство создало для этого условия налоговые, административные, условия в сфере технического регулирования и во многих других сферах. Это непростой процесс, через который проходили многие страны. Мы его начали не так давно. Думаю, довольно быстро мы его завершим. Конкретные проекты я упоминать не буду, потому что это просто контр продуктивно. Каждая эффективная идея, которая появляется, должна быть поддержана. В этом весь смысл инновационной экономики.
Муж. Я бы хотел тоже поддержать Аркадия Владимировича. Конечно, государственный инструмент – это очень важно. Каждая страна создает целую систему институтов для поддержки инновация. А идеи рождаются у бизнеса. Если среда благоприятная для того, чтобы вкладывать в эти идеи, тогда они развиваются. Я хочу сказать, что таких проектов много. В Деловой России у нас тоже есть клуб инвесторов. Мы получаем предложения со всей России. У нас больше тысячи предложений. К сожалению, намного меньше начинает реализовываться в конкретных программах. Но сегодня нам очень помогает Российская Венчурная Компания, которая реальный государственный инструмент софинансирования такого рода проектов. Спасибо большое. Спасибо, что участвовали в нашей конференции с одной стороны стола и с другой. Спасибо.
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