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Ведущий. Илья Колосов (Телеканал "ТВ-Центр") Уважаемые коллеги, мы приветствуем вас на церемонии закрытия IV ежегодного Конгресса национального бизнеса. Завершились дискуссии за круглыми столами, завершились поиски решения злободневных проблем, обсуждение перехода к новой модели российской экономики. Во всероссийскую акцию «Пора предпринимать!» включились, и об этом можно с гордостью сказать, 73 субъекта Российской Федерации. Все они поддержали девиз этого форума. В самом деле, пора действовать, пора ломать стереотипы, пора ломать стереотипы отношения к бизнесу, пора консолидироваться власти, бизнесу и обществу во имя решения общих проблем. И приятно, что итогом работы IV Конгресса национального бизнеса станет подписание документа, который, как все мы надеемся, будет новым прорывом в истории современного российского бизнеса. Я говорю о программе совместных действий «Ответственный бизнес за ответственное партнерство». И сейчас я прошу подняться на сцену координаторов отраслевых соглашений.
Для подписания программы совместных действий «Ответственный бизнес за ответственное партнерство» я прошу подняться на сцену председателя Государственной Думы Российской Федерации, председателя Высшего совета всероссийской политической партии Единая Россия Бориса Вячеславовича Грызлова. А также председателя общественной общероссийской организации Деловая Россия Бориса Юрьевича Титова. Итак, итоговое событие IV конгресса национального бизнеса состоялось.
Грызлов. Дорогие друзья, уважаемые коллеги, я считаю, что сейчас произошло очень важное знаменательное событие: подписано соглашение о взаимодействии партии Единая Россия и организации Деловая Россия, которая включает в себя представителей малого и среднего бизнеса. Это программа действий, это не просто соглашение о взаимопонимании. Взаимопонимание достигнуто давно. На своих съездах партия Единая Россия неоднократно говорила о том, что мы должны создавать условия для развития малого и среднего бизнеса, мы должны создать общество массовых собственников. И вот эта программа действия позволит нам продвигаться в этом направлении более высокими темпами, шагать по этой дорожке в нужном направлении. Здесь взяты очень серьезные обязательства каждой из сторон договора. Здесь есть и обязательства по подготовке законопроектов, которые позволят создать более оптимальные условия для развития бизнеса. С другой стороны здесь есть определенные обязательства по поводу выплаты заработной платы без «серых» схем, заработной платы выше, чем средняя заработная плата в конкретном субъекте федерации на 10% – это обязательство бизнеса – и ряд других обязательств. Я считаю, что это соглашение реально даст возможность ощутить итоги уже к следующему V Конгрессу, который будет проходить в 2009 году, и мы сможем реально отчитаться о выполнении тех пунктов, которые заложены в это соглашение.

Титов. Спасибо, Борис Вячеславович. Спасибо за доверие. Потому что мы, Деловая Россия, и все предпринимательские организации считаем, что подписание этого соглашения – это доверие партии к тому бизнесу, который в этом соглашении берет на себя обязательства вести дело открыто, вести прозрачный бизнес. Партия нам верит и становится доверенным лицом перед остальными ветвями власти, защищая интересы именно открытого прозрачного бизнеса России. Но кроме этого это соглашение еще и очень важное соглашение для развития в целом экономики, потому что мы подписывали это соглашение, исследуя каждый практически сектор экономики тем, что работали по отраслевым группам. Мы выявили основные как проблемы, так и задачи, которые стоят перед экономикой в каждой из этих отраслевых групп. И это не только сегодняшнее подписание, которое завершает эту работу, сегодняшнее подписание – это только начало пути. При партии создана рабочая группа, которая будет координировать эту работу именно в отраслевом разрезе, и мы предлагаем всем вам посмотреть на координаторов отраслевых направлений, к ним можно обращаться по всем вопросам, которые есть у вас в развитии ваших отраслевых направлений. Спасибо большое, Борис Вячеславович, спасибо большое всем координаторам за большую проделанную работу, спасибо всем бизнесменам, которые поддержали нас на этом пути. Спасибо.
Ведущий. Илья Колосов А сейчас координаторов отраслевых соглашений я прошу занять свои места в зале, а вас, Борис Вячеславович и Борис Юрьевич, я прошу остаться на сцене для участия в торжественной церемонии награждения победителей всероссийского конкурса «История успеха». Впервые проведенный в 2005 году Конгресс национального бизнеса зарекомендовал себя как не имеющую аналогов площадку для эффективной коммуникации между представителями российских элит: государственной, предпринимательской, гражданской. Об этом красноречиво свидетельствует подписание программы совместных действий, огромный региональный интерес к акции «Пора предпринимать!», а также к проведенному в рамках акции конкурсу «История успеха». В нем приняли участие успешные предприниматели из самых разных городов нашей страны, чтобы поделиться собственным опытом развития бизнеса. Приоритет в этом состязании отдавался в первую очередь социально-ориентированным компаниям и предпринимателям, и поэтому именно за такими представителями бизнеса будущее великой и процветающей России.  Мы начинаем торжественную церемонию награждения победителей всероссийского конкурса «История успеха». Почетный диплом и награда вручается генеральному директору компании Жако Асланби Шихарбиевичу Жакамухову, республика Кабардино-Балкария. 
Жакамухов. Я хотел сказать спасибо за такое внимание, за столь высокую оценку нашего труда, и хотел бы выделить двух людей – это Юлию Пархоменко за ее, скажем так, выбор, и, конечно, спасибо нашему президенту Арсену Башировичу Канокову за создание условий для нормальной работы в республике. Вперед, Россия!

Ведущий. Илья Колосов Награждается директор компании Ориентир-М Лев Георгиевич Закаурцев, Красноярский край.

Закаурцев. Прежде всего, большое спасибо, это почетно, так торжественно и на самом деле очень ответственно, потому что сегодня мы взяли на себя дополнительные обязательства, и эти обязательства мы должны выполнить на благо нашего государства российского, на благо наших жителей, на благо всей страны. Спасибо.

Ведущий. Илья Колосов Награждается директор ЗАО Королевская одежда Светлана Васильевна Маслова, Костромская область.

Маслова. Уважаемые дамы и господа, я немножко волнуюсь, вы, пожалуйста, меня простите, я очень рада, что мы живем в такое время, когда мы можем заниматься любимым делом на благо нашей России. Я желаю вам всем любить жизнь, любить людей, и тогда у нас все получится. Спасибо.

Ведущий. Илья Колосов Награждается генеральный директор группы компаний Антанта Вячеслав Алексеевич Елькин, Ставропольский край.

Елькин. Спасибо. Одной из очень важных составляющих успеха любого бизнеса, я считаю, является удача. И повезет всем еще больше, если работать честно, о чем свидетельствует то соглашение, которое было только что подписано на этой сцене. Удачи вам всем, спасибо.
Ведущий. Илья Колосов Награждается генеральный директор группы компаний Инженер, президент Российского инновационного союза Александр Павлович Левченко, город Москва.

Левченко. Добрый вечер. Такой праздник получился. Моей компании 21 год. И когда она открывалась, начиналась, она начиналась по призыву партии. И вот прошел 21 год, и партия отметила опять этот маленький скромный вклад. Вы зря смеетесь, 21 год надо было еще пройти, такая дорогая была нелегкая. Но чтобы выразить как-то, я решил написать немножко, 4 строчки, стихотворение, я оторву ваше драгоценное время. Спасибо партии родной за то, что ты всегда со мной, за то, что я теперь такой: высокий, стройный, молодой, единый, русский, деловой. Спасибо партии родной.
Ведущий. Илья Колосов А теперь специальный приз IV ежегодного Конгресса национального бизнеса. Борис Юрьевич Титов, я предлагаю вам сказать несколько слов.
Титов. Вы знаете, сегодня просто очень важный день, сегодня 60 лет исполняется одному из таких очень надежных верных членов Деловой России и, главное, бизнесмену, у которого опыт работы в бизнесе с 91 года. И этот человек прошел огромный путь, который смог сохранить этот бизнес, развить, и сегодня является в Воронежской области одним из основных предпринимателей с самыми большими оборотами. Кроме этого это человек, который прошел большую и политическую карьеру, он был депутатом первого демократического верховного совета нашей страны. И сегодня в деловой России, в единой России он сохраняет свою политическую активность, и всегда главный его принцип – это интересы государства, интересы страны. Иван Георгиевич Лачугин, мы хотели бы от имени уже Деловой России наградить его золотой медалью нашей организации за верность делу.

Ведущий. Илья Колосов Президент совета Холдинга финансово-промышленной компании Космос-нефть Иван Георгиевич Лачугин.

Лачугин. Я тронут, громадное спасибо. Для успеха бизнеса, самое главное, надо любить свою родину, поэтому мы еще лучше будем работать на благо единой и деловой России. Спасибо.

Ведущий. Илья Колосов Ну что ж, сейчас для заключительного слова я приглашаю на сцену председателя общероссийской общественной организации Деловая России Бориса Юрьевича Титова. Борис Юрьевич, пожалуйста.

Титов. Мы провели наш конгресс, мы приближаемся к его завершению. Правда, как всегда, вечером у нас есть еще одно мероприятие, которое тоже не менее важное. Но мы провели его благодаря помощи, помощи тех компаний, предпринимателей, которые поверили, что этот конгресс нужен, которые посчитали, что для них, для их компаний поддержка этого форума является важной. Поэтому мы бы хотели наградить спонсоров нашего конгресса, компании, которые вложили в этот конгресс не только духовные, но и материальные вложения.
Ведущий. Илья Колосов Для получения дипломов на сцену приглашается представитель генерального спонсора конгресса Горно-металлургической компании Норильский Никель. 
Представитель ГМК «Норильский Никель» Я хочу поблагодарить организаторов столь высокого собрания за оказанную нашей компании честь выступить генеральным спонсором. По-моему, мероприятие прошло чрезвычайно интересно, оно было очень насыщенным и очень эмоциональным. И то, что оно было именно таким, это, конечно, заслуга и организаторов, и всех участников. И спасибо всем за это, за то неравнодушие, с которым все проблемы обсуждались. Я думаю, что будет правильным и поблагодарить организаторов за тот праздник делового общения, который они нам устроили. Спасибо.

Ведущий. Илья Колосов Генеральный спонсор конгресса Горно-металлургическая компания Норильский никель.

Титов. И особенно приятно, что это именно Норильский никель, хотя компания весьма немаленькая, и главное, что в сырьевой сфере, металлургической сфере работает, но она поддерживает и наш бизнес тоже.

Представитель ОАО "ГОРНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКАЯ КОМПАНИЯ "НОРИЛЬСКИЙ НИКЕЛЬ" Конечно.

Ведущий. Илья Колосов Дипломом награждается официальный спонсор конгресса государственная корпорация Банк развития и внешнеэкономической деятельности.
Представитель ГОСУДАРСТВЕННАЯ КОРПОРАЦИЯ "БАНК РАЗВИТИЯ И ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ (ВНЕШЭКОНОМБАНК)" Мы как банк, наверное, преследовали некие свои цели, чем больше таких форумов, тем больше общения, мы больше получаем друг от друга, так же как и вы нас, и мы от вас, больше хороших проектов, и тогда наша экономика, наверное, будет расцветать еще быстрее. Спасибо.

Ведущий. Илья Колосов Дипломом награждается спонсор конгресса, компания Синергия.

Представитель ОАО "СИНЕРГИЯ"  Добрый вечер, для компании Синергия большая честь участвовать в этом мероприятии, потому что форум получился очень значительный, очень, мне кажется, продуктивный. И я хотел бы поблагодарить всех участников, которые приняли в нем, и особенно организаторов, которые пригласили нас поучаствовать, принять участие как и спонсор, как участник. И я хотел бы пожелать всем дальнейших деловых успехов. Спасибо большое. 

Ведущий. Илья Колосов А сейчас я приглашаю на сцену представителя инвестиционного банка Траст. В этом зале сейчас нет его представителя, мы попробуем передать диплом чуть позже. А сейчас для получения диплома прошу на сцену представителя компании Вимм-Билль-Данн, продукты питания. И тоже никого нет, да, Борис Юрьевич?

Титов. Нет, Давид Якобашвили только что был координатором одного из направлений, он только что выходил на сцену. Куда же он делся? Ну, ладно. В следующий раз мы ему обязательно передадим.

Ведущий. Илья Колосов Тогда следующий диплом. ОАО Евроцементгрупп. 
Ведущий. Илья Колосов Дипломом награждается ЗАО Арнебия. Прошу ее представителя подняться на сцену.
Представитель ЗАО "АРНЕБИЯ" Большое спасибо. Всем удачи.

Ведущий. Илья Колосов Дипломом награждается торговый дом МАЗЦентр.

Представитель ООО "ТОРГОВЫЙ ДОМ "МАЗ-ЦЕНТР" Очень приятно присутствовать на этом мероприятии, и хотелось отметить то, что этот конгресс призван саккумулировать интеллектуальный потенциал нации, и очень хотелось отметить то, что заинтересована власть в том, чтобы быть близко к бизнесу, в том, чтобы понимать, что происходит на земле. Большое спасибо вам.

Ведущий. Илья Колосов Следующий диплом. Корпорация Ростикс Групп. Прошу ее представителя подняться для вручения диплома.

Представитель КОРПОРАЦИЯ "РОСТИК ГРУПП" Дорогие коллеги, любая идея, любая мечта требует огромных сил, храбрости, энергии и лидера. У нас в Деловой России классный лидер. 

Титов. Читайте книжку Ордовского-Танаевского «Мечта о России», которую мы представили вам во время этого конгресса, обращайтесь в Деловую Россию, очень интересная книга.

Ведущий. Илья Колосов Следующий диплом. Закрытое акционерное общество "ШЕНКЕР РУССИЯ". Приглашаю на сцену представителя Закрытого акционерного общества Русская сказка.
Представитель ЗАО "ШЕНКЕР РУССИЯ"Приятно, конечно, осознавать, что, оказывается, нас так много, и с такой силой, я думаю, мы все-таки победим все те преграды, все те препоны, которые как бы сейчас существуют, и построим в итоге сильную и благоухающую Россию. Спасибо.
Ведущий. Илья Колосов Нас много, это еще не все дипломы. Следующий для компании Энерком-сервис. Ну и, наконец, диплом для компании ЗАО Картгеобюро.
Представитель ЗАО "КАРТГЕОБЮРО" Спасибо.

Ведущий. Илья Колосов Борис Юрьевич, что-то в заключение.

Титов. Хотя эти дипломы спонсорам они готовили тоже, так же как и весь наш форум, я диплом хотел бы вручить той компании, которой мы обязаны сегодня проведением уже третьего совместного форума. Все было организовано правильно, мы были удовлетворены теми проектами, которые мы обсуждали, и теми рабочими группами, которые мы провели. Во всем этом есть очень большая заслуга одной компании АЭРгрупп. Мы хотели бы ее от имени Деловой России поблагодарить за эту большую и очень сложную работу. Дмитрий Евгеньевич Зорин награждается дипломом.

Зорин Дмитрий Евгеньевич, генеральный директор ООО «АЭРгрупп». Я хотел бы транслировать слова благодарности Бориса Юрьевича Титова и участников этого конгресса тем людям, которые готовили это мероприятие, той большой команде, которая денно и нощно трудилась, для того чтобы у нас все получилось. Мне кажется, ребята, у нас все получилось хорошо. Спасибо вам.

Ведущий. Илья Колосов Еще в недавнем времени понятие бизнес, буквально лет 15 назад ведь, у нас ассоциировалось с вечной борьбой, с риском, во многом даже с опасностью, с авантюризмом. Сегодня мы хотим, чтобы отношение в нашей стране к бизнесу изменилось. Ведь в стабильном обществе бизнес становится настоящим искусством и вполне способен, вероятно, стать в нашей экономике первой скрипкой, чья виртуозная игра будет заслуживать уважение не только в нашей стране, но и зарубежом. 
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