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Титов. Уважаемые участники нашего конгресса! В его рамках  вчера и сегодня проходит очень много различных мероприятий, но среди этих мероприятий семинар - один, потому что, у нас проходят круглые столы… Вы знаете, у нас вчера была целая серия, и сегодня с утра, в этом зале только что завершился разговор о развитии транспорта и дорог, что важно для бизнеса.

Но это все очень важные вопросы, задачи и цели, которые необходимо реализовать нашей экономике для того, чтобы мы действительно развивались как одна из ведущих экономик в мире. Но очень важным вопросом являются те инструменты, которые государство выстраивает для бизнеса, для того, чтобы стимулировать и помогать ему в его развитии. Такие системы инструментов существуют во всех странах мира, и они нацелены на различные задачи, например, поддержка экспорта, например, вопросы развития инноваций, помощь малому и среднему бизнесу, помощь в реализации старт-апов, и очень многие другие аспекты, в которых бизнес сам реализоваться не может. Он не может начать свой бизнес, совершить старт-ап, потому что, у него нет инвестиционного капитала. Вот, одной из форм помощи содействия со стороны государства развитию бизнеса являются государственные финансовые институты развития.

Я хотел бы сказать, что такая система работает во всем мире, как «Деловая Россия», мы начали говорить о необходимости их создания еще с 2004 года. Когда мы выпустили наш первый доклад, там уже были такие названия, как Банк развития, который должен работать в помощь бизнесу. И надо сказать, что государство очень быстро начало менять свою политику в этом отношении. Если мы прожили почти, наверное, больше десяти лет, без абсолютного… ну, были какие-то отдельные решения, отдельные направления в эту сторону, но ничего эффективно практически не работало, то в последние годы государство начало очень активно двигаться в эту сторону, создавать свою систему финансовых институтов развития.
Сегодня мы уже видим, начали, конечно, с крупного бизнеса, как всегда, это у нас вечная история… Кому надо помогать у нас, в первую очередь? Конечно, нефтяникам и металлургам! У них самая сложная ситуация, поэтому создали инвестиционный фонд, который помогает инфраструктурно в больших проектах. Но до этих проектов нам не добраться, большинству компаний, которые здесь присутствуют, на этом форуме. Но затем, за инвестиционным фондом последовали следующие решения: во-первых, это – создание особых, специальных экономических зон, в которых были созданы определенные льготные условия для инвесторов, во-вторых, это – развитие банка, Внешэкономбанка, Банка Развития, хотя решение это протекало очень долго и, собственно, не все еще проблемы завершены, но, тем не менее, это уже действующий, рабочий институт. Ну, и, конечно, создание российской венчурной компании, с которой мы, собственно, сегодня проводим наш семинар, и которая нацелена на то, чтобы соинвестировать через свои фонды именно в венчурной, инновационной сфере.

Поэтому сегодня здесь присутствуют представители абсолютно всех государственных финансовых институтов развития, но, в первую очередь, я хотел бы предоставить слово представителю того министерства, которое, собственно, курирует, и в его ответственности – создание государственных финансовых институтов развития. Иван Валерьевич Осколков.
Осколков. Уважаемые коллеги, уважаемые гости семинара, конгресса! Хотел бы поблагодарить, безусловно, организаторов, за то, что хватило инициативы и организаторских способностей всех вместе сегодня здесь собрать, для того, чтобы обсудить, безусловно, насущные темы, и поблагодарить за приглашение. Министерство всегда выступало за то, чтобы открыто действовать от имени государства в экономике, и за то, чтобы всегда была дискуссия – дискуссия с бизнесом, дискуссия с сообществом, с экспертами, дискуссия на тему основных государственных экономических инициатив.
Сегодня хотелось бы поговорить, и у нас тема семинара такая, хотелось бы поговорить на тему роли системы институтов развития в экономике, роли, как она виделась, может быть, изначально, как она видится сейчас, когда идет активное строительство этой системы, и роль, которую, может быть, мы еще не достигли, но должны обязательно достичь, роль, которую мы должны обязательно придать этой системе, когда она будет действительно ускорять экономическое развитие, когда она действительно будет содействовать инновационному развитию экономики.
Если можно, следующий слайд включите, пожалуйста. Идея институтов развития в очень упрощенном виде состоит в чем? Безусловно, практически в любом государстве для и планомерного, и прорывного, тем более, развития экономики, когда выставлены приоритеты, когда есть ограниченное время на то, чтобы эти приоритеты реализовать, на то, чтобы построить отдельные отрасли практически с нуля, если мы посчитали эти отрасли приоритетными. Не всегда все может быть решено простой передачей на откуп рынку, передачей инициативы на откуп рынку. Рынок – это очень здорово, очень правильно, и, в конце концов, рынок и должен выстроиться, и мы понимаем, что в каждой отрасли, даже в тех отраслях, где государство сегодня на 90-95 процентов – основной участник и определяет интерес производителей или потребителей, все равно, хотелось бы, чтобы в планомерно, нормально развивающейся экономике главенствовали рынок, рыночные силы и частный капитал.
Но, когда задача сжимается во времени, безусловно, есть смысл говорить о провалах рынка – рынок не всегда готов дать этот капитал. И по каким причинам это происходит? В первую очередь, конечно, следует говорить о том, что в ряде отраслей рынка просто нет. Если мы вспомним 2001-2002 год, когда разговор только заходил о том, что нам нужно развивать ипотечное жилищное кредитование, рынка, первичного рынка, практически не было, не говоря уже о процедурах рефинансирования, и не говоря уже о процедурах выпуска ипотечных ценных бумаг. Не выкупались закладные, не перекупались, и не секьюритизировалось ничего – стояла задача, и она до сих пор стоит, только, может быть, выглядит отдаленно частично разрешенной, но на самом деле, сейчас до сих пор стоит такая задача – сформировать этот рынок, сформировать рынок с частью рефинансирования закладных и полузакладных, и особенно остро стоит задача сформировать рынок ипотечных ценных бумаг, то есть, развить те процессы, которые касаются секьюритизации.
Было создано Агентство по ипотечному жилищному кредитованию – это один из первых финансовых институтов развития. Может быть, тогда мы это так не называли, но в реальности это так и есть. АЖК – это, безусловно, институт развития, один из хорошо капитализированных, и на сегодняшний день это – один из институтов, которые в рынке работают, и работают для создания рынка. Можно эти примеры продолжать, но проблемы еще есть. Есть, безусловно, проблемы, связанные с высокими рисками. В экономике растущей, в экономике развивающейся высокие риски ряда проектов, которые должны быть реализованы для того, чтобы и отрасль создалась, для того, чтобы реализовать намеченные приоритеты, риски крайне высоки, частный капитал туда сам по себе не идет. Высокие риски, безусловно, они всегда и везде ограничивают вхождение частного капитала.

Что необходимо сделать? Необходимо на первых шагах, опять же, заместить государственный капиталы, коли есть такая возможность. Тут уже было коротко сказано о том, как задумывалась и развивалась система институтов развития. Да, первые задумки, наверное, возникли с первыми повышениями цены нефти. Когда нефть только приблизилась в цене своей к уровню 30-35 долларов на за баррель, возникла идея о том, что было бы неплохо, может быть, стерилизовать избыточный доход в этой отрасли и перенаправить его на что-то, что сделает нашу экономику более диверсифицированной. Тогда, конечно, не было еще таких терминов, как институты развития, но сама по себе идея – в этом: избыточные доходы забирать в одном месте и перенаправлять их на развитие, на создание рынков в других отраслях.

Высокие риски – это то, с чем сталкивается на первых шагах развития отраслей рынков бизнес. Безусловно, здесь институты развития, финансовые и государственные, они призваны к тому, чтобы часть рисков на себя брать. Безусловно, низкая доходность, и особенно это касается инфраструктурных проектов: проектов по строительству дорог, проектов по строительству других составляющих транспортной инфраструктуры, доходность на уровне, если в цифры переводить, 8-10-12 процентов годовых – это не то, что на сегодняшний день привлекает бизнес. По сути, это где-то вокруг ставки рефинансирования, мы понимаем, что бизнес вкладывает свой капитал там, где доходность существенно выше.
Идея номер два, после рисков, это подставить государственное плечо, и благодаря развитию этой идеи родился инвестиционный фонд. И инвестиционный фонд, сейчас его называют квази-бесплатным источником финансирования, на самом деле это не так: при расчетах по оценке эффективности проектов, которые претендуют на поддержку за счет средств Инвестиционного фонда Российской Федерации учитывается требуемая доходность на вложения средств Инвестфонда. Это в районе 4-4,5 процентов, то есть, это очень низкая доходность, но благодаря тому, что государство доходность своих вложений обозначают на низком уровне, могут бизнесом частично финансироваться проекты с достаточно низкой внутренней нормой доходности, на уровне 10-12 процентов. Ну, представьте себе ситуацию: требуется миллиард долларов, АРР-проект, это 10-12 процентов. И если мы пятьдесят процентов даем инвестиций в этот проект под 4 процента, значит, второй участник уже может обеспечить себе доходность – 16. Здесь уже есть, о чем говорить, принцип частно - государственного партнерства уже может сработать.
Следующий момент – высокая капиталоемкость проектов. На мой личный взгляд, это на сегодняшний день то, что в Российской Федерации является наиболее критичным. Потому что, при всем то, что вроде бы деньги есть во всех отраслях, для перехода на инновационный сценарий развития нам нужны сотни миллиардов долларов в год инвестиций. Можно их привлекать различными путями, но следует сразу отдавать себе отчет в том, что свой, российский бизнес, частный бизнес, такими средствами не обладает. Так вот, на секундочку, наша банковская система капитализирована всего лишь на сто миллиардов долларов. Сто миллиардов долларов – это, собственно, капитал банковской системы, без учета крупных государственных банков. Это означает, что при множителе 6,5-7 семьсот, пусть восемьсот миллиардов долларов может быть в активах этой банковской системы.
Что мы профинансировали с ее помощью? На сегодняшний день – ничего. То есть, ее нужно докапитализировать, а пока она докапитализируется, безусловно, пройдет время. Что делать? Тот же самый выход: государственные институты развития здесь подставляют плечо уже в виде существенного капитала, и проекты, которые слишком крупны для частного капитала – они могут быть доходны, привлекательны, но слишком крупны, и синдицирование(?) инвесторов занимает большое время, и может быть, иногда это просто невозможно в принципе, потому что, их нужно слишком много собрать в одно время и в одном месте.
Государственные институты развития призваны и в этом смысле поддерживать экономику, помогать, то есть, предоставлять существенный капитал. И не зря и у Инвестфонда, и у Внешэкономбанка, Банка Развития, такого ключевого института развития, у них есть ограничение снизу по капиталоемкости проектов, в которые они должны входить. Ну, и, в конце концов, длина финансирования, то есть, на сколько может быть предоставлен капитал. Если мы говорим о частном капитале, то на сегодняшний день для российского частного капитала, насколько бы хорошо ни шли дела в различных отраслях, у различных инвесторов, 15-20-летний горизонт – это пока что очень далеко и очень долго. И на самом деле, здесь институты развития снова призваны помочь, то есть, предоставить ту составляющую капитала, которая должна размещаться надолго. Мы понимаем, что если государство проекту предоставит капитал, то это очень стабильный источник, он не потребует возврата капитала раньше оговоренного срока.
Включите, пожалуйста, следующий слайд. Коротко совсем о структуре. Наверное, было бы удобно говорить – я здесь не претендую на полноту – о том, что созданные уже или создаваемые институты развития могут быть классифицированы следующим образом: безусловно, универсальные институты, среди которых первым я всегда отмечаю Внешэкономбанк или Банк Развития, у которого есть меморандум о финансовой политике, и там дальше расставлены приоритеты. Меморандум утверждается распоряжением Правительства, он может меняться. Я думаю, что следующее изменение меморандума все же по задумке не должно быть слишком скоро, то есть, эти приоритеты, которые обозначены, нужно хотя бы как-то отработать.
То есть, семь отраслей, в том числе, судостроение, космическая, электронная, атомная промышленность, металлургия, оборонно-промышленный комплекс – это приоритетные отрасли, в которые должен инвестировать, в крупные проекты, Внешэкономбанк. Это Инвестиционный фонд, это ОАО «Особые экономические зоны». Универсальность здесь в каком смысле? Здесь нет отраслевой привязки. Понятно, что проекты могут быть как инфраструктурные, так и отраслевые, особенно в части Внешэкономбанка, но нет отраслевого ограничения. В отличие от отраслевых институтов развития, таких, как, например, Россельхозбанк, который, в основном, работает в части финансирования сельскохозяйственной отрасли, в части финансирования проектов сельскохозяйственной отрасли.
Институты венчурного инвестирования технологического развития – я хотел бы, может быть, немножко поподробнее об этом поговорить сегодня, но здесь просто перечисление. Это, безусловно, и ОАО «РВК» - «Российская венчурная компания», это Госкорпорация «Роснанотех» - «Российские нанотехнологии», это ОАО «Росинфокоминвест». На самом деле, «Росинфокоминвест» - это инвестиционный фонд, созданный в виде акционерного инвестиционного фонда, он может быть отнесен и к отраслевым институтам, он призван инвестировать, в первую очередь, конечно, предприятия и проекты отрасли информационно-коммуникационных технологий. Есть и другие там институты, отдельно здесь выделяю институты поддержки малого и среднего бизнеса. У нас на сегодняшний день – я несколько шучу, но доля правды в этом есть – мы живем по Указу, фактически, по Указу Президента, который определил ряд мер в части поддержки малого и среднего бизнеса, и просто, если посмотреть на работу, которая проделана, и в преддверии выхода этого Указа, и сразу после его, то интенсивность ее, конечно, особенно на уровне пока что государственных ведомств, она крайне велика. То есть, законопроекты после выхода Указа, законопроекты в части поддержки малого бизнеса, они стали как пирожки на сковородку попадать. Шесть, семь, восемь, я точно не знаю, сколько, но вот столько законопроектов прошли достаточно длинный цикл подготовки к, собственно, принятию, к моменту выхода Указа, то есть, это май или апрель, не помню точно.
Институты развития здесь тоже не отстают. Здесь надо, конечно, говорить о российском Банке развития, который призван обеспечивать поддержку малого и среднего бизнеса, отраслевые институты у нас обеспечивают поддержку малого и среднего бизнеса, гарантийные фонды на региональном уровне очень много, то есть, это не только федеральные институты развития. Это, безусловно, отдельное направление – я просто здесь не хочу останавливаться, наверное, это немножко не моя тема, - поддержка малого бизнеса за счет предоставления дополнительных, в том числе, источников финансирования. Причем это не гранты, это не подарок, это предоставление нормального возвратного финансирования на понятной коммерческой основе. Но в необходимом объеме для развития это, безусловно, приоритет, и малый бизнес сам по себе, без хорошего, качественного финансирования, удобного, он будет развиваться, он всегда будет развиваться и выживет, но это будет очень долго.
Можно следующий слайд? Промежуточные итоги по созданию системы финансовых институтов развития примерно следующие. На сегодняшний день, если учесть те средства, которые выделены в виде ассигнований на финансирование проектов Инвестфондом, порядка 920 миллиардов рублей, но, честно говоря, может быть, здесь ошибка какая-то, потому что, в последнее время очень тяжело даже уследить за точной капитализацией системы. Но я думаю, что триллион рублей – это тот порядок, о котором следует говорить. На сегодняшний день в системы институтов развития фактически государством подано триллион рублей. Если мы представим себе некий коэффициент, который учитывает частно – государственное партнерство, и принципы частно – государственного партнерства, то надо как минимум на два, на два с половиной, на три умножить, у нас получится та сумма, которая с помощью этой системы может прийти в экономику в качестве инвестиций. Это достаточно серьезно. Понятно, что это не на один год, но это тот моторчик, который должен привести в действие рыночный механизм, в том числе. На сегодняшний день уже под триллион рублей проектов рассмотрено, и в том числе, с отраслевыми специализированными институтами посчитали порядка 315 миллиардов рублей проектов.
Следующая двухлетка – это еще на триллион проектов. То есть, выйти на полную мощность эта система должна, конечно, где-то в 2009-2010 году. С одной стороны, раньше, наверное, не получится, потому что, каждый проект рассматривается, каждый проект готовится, и надо говорить о том, что проектов нет, на сегодняшний день. Деньги уже есть, проектов нет в необходимом количестве, в необходимом виде, с необходимым качеством проработки. С условием того, что в каждый проект должен и частный капитал обязательно прийти, на тех или иных условиях частно – государственного партнерства. Проектов просто не хватает. Ну, и время требуется, безусловно, для освоения средств. Но с другой стороны, конечно, эти деньги держать неинвестированными тоже будет неэффективно. Безусловно, поскольку они выделены, поскольку фактически институты ими располагают, необходимо принимать меры к тому, чтобы 2009 – 2010 годы были временем активного инвестирования. Тогда у нас есть возможность к 2015 – 2020 годам достичь поставленных целей в инновационном развитии экономики.
Можно следующий слайд? О чем необходимо сегодня говорить отдельно, в части работы системы институтов развития? Это, безусловно, о четком определении цели. Институтов у нас уже создано много, я затруднюсь сказать, сколько. Мне подсказывают, четырнадцать, но в кавычки давайте возьмем эту цифру. Я думаю, плюс – минус, на самом деле. Потому что, у нас нет и четкого критерия отнесения государственных компаний, государственных корпораций или открытых акционерных обществ, которые созданы для этих целей, к системе институтов развития. Они создаются, одна за другой. То есть, вот сейчас тоже проходит процесс создания ряда еще дополнительных институтов. Конечно, нужно говорить о постановке целей. Мы требуем от каждого института, во взаимодействии, требуем разработки четкой, понятной стратегии: что делает институт, какие цели он перед собой ставит, какие задачи, соответственно, он решает, и когда это происходит. Вот если этого нет, нам с этой системой не управиться. Триллион рублей – это колоссальные уже сейчас средства, здесь можно не пользу от этого получить, и даже навредить.
Безусловно, координация – одна из важных составляющих. У нас на сегодняшний день часто встречаются примеры, когда институты развития или конкурируют между собой за проекты, тем самым, поднимая цену этих проектов, делая ее абсолютно нерыночной – непонятно, в чьих интересах это происходит, или они стремятся взаимодействовать, очень часто превращая частно – государственное партнерство в государственно – государственное. Этого категорически нельзя допускать. Я начал с того, что нам необходимо создать рынки. Государственно – государственное партнерство и в чистом виде государственные инвестиции – это не цель системы институтов развития. Это то, за чем очень тщательно нам нужно следить. Конечно, механизмы принятия решений – это внутрикорпоративные процедуры, это… Вот на сегодняшний день завершается, практически завершена подготовка всех нормативных актов, в частности, постановлений и распоряжений правительства, по деятельности институтов развития, в частности, того же Внешэкономбанка, одно из последних постановлений Правительства, сейчас на выходе, о взаимодействии Внешэкономбанка и Инвестиционного фонда Российской Федерации.  Но не везде еще отстроены корпоративные процедуры. То есть, очень хорошо, что есть законы, очень хорошо, что есть постановления и распоряжения Правительства, но должны быть внутренние нормативные документы у каждого института. Это в каждом случае компания с очень существенным капиталом, от миллиарда долларов и выше. У нас в бизнесе таких компаний - на пальцах двух рук можно пересчитать, наверное. Поэтому, внутрикорпоративные процедуры, а здесь, тем более, компании публичные, здесь нет частного собственника, который за этим следит, следит за эффективностью… Мы уделяем очень серьезное внимание и тратим время, и взаимодействуем очень активно с каждым институтом на предмет их отработки.
Контроль, мониторинг, повышение прозрачности в части реализации механизмов соблюдения корпоративных процедур - тоже, безусловно, без этого у нас система будет работать непонятно для нас. Мы будем не понимать в каждый конкретный момент времени, куда ее нужно направить, что там делается так, что – не так.
Ну, и поддержание достаточной капитализации. По ряду институтов, безусловно, стоит проблема несоответствия целей и ресурсов. То есть, она все равно стоит. Они капитализированы, но цели, например, или изменились, или она капитализирована недостаточно под поставленные цели. Безусловно, тонкая настройка еще будет продолжаться, по институтам развития, и докапитализация будет производиться по мере необходимости, по мере того, как будут выстраиваться стратегии и обосновываться необходимые вложения.
Можно следующий слайд? И на примере российской инновационной системы хочется поговорить о двух вещах: об инновационной системе и малом предпринимательстве. Хотел бы показать, каким образом можно себе представить введение в действие нашей системы институтов развития. Что нам требуется для того, чтобы работала инновационная экономика – инновационная экономика, обеспечивающая прохождение бизнес – идеи от этапа возникновения знаний в системе генерации знаний, может быть, фундаментальных знаний, до готового продукта, который подается на полки магазинов, который подается на полки магазинов, который уходит на экспорт, производством которого занимаются люди на созданных рабочих местах, выплачиваются соответствующие налоги, и благодаря этому всему растет конкурентоспособность экономики. Что необходимо? Механизмы поддержки здесь по оси абсцисс и по оси ординат, стадии развитии  инновационного бизнеса. Финансирование, материальная инфраструктура, профессиональная и информационная поддержка – это так, условно. Что необходимо в части поддержки системы, и по стадиям, я не буду здесь перечислять, начиная от научно-исследовательских работ и заканчивая стадией расширения, совсем – совсем extension в развитии бизнеса, когда он уже практически готов, созрел, и может уже просто расширять область своего влияния, расширять производство, продажи, может быть, дальше выходить, в части привлечения финансирования, даже на IPO. Об этом пока не говорим.

Белые места здесь, в этой системе – это отсутствие поддержки и, соответственно, от светлого, к темному, это интенсивность поддержки. Но мы видим что? Мы видим, что в части финансирования у нас достаточно хорошо все покрыто, покрыты все стадии развития, не хватает немножко между посевной и старт-апами, такой аналитический здесь подход, сейчас мы попробуем это расшифровать. В части материальной инфраструктуры есть нехватка, в части профессиональной и информационной поддержки, тут тоже есть местами белые пятна. О чем это говорит? Это говорит о том, что, если уж мы направляем государственные усилия на развитие инновационной системы, мы должны их концентрировать в этих самых светлых сегментах.
Можно следующий слайд? В развитие инновационной системы, на наш взгляд, какой конструктив в качестве задач мы должны привнести? Безусловно, самое главное, что мы выводим на первый план, без чего инновационная система, инновационная экономика не заработает, это опыт и навыки инновационного предпринимательства. Все у нас есть: финансирование, мы увидели, его достаточно. При условии – пока не будем говорить на эту тему, я здесь не большой специалист, - при условии того, что система генерации знаний, наше хозяйство Академии наук, наша вузовская система дают нам достаточно идей коммерциализируемых, при условии…
Все вроде бы должно работать, деньги есть, если их недостаточно, сейчас есть возможность их добавить, если есть идея, то она должна работать. Почему не работает? На наш взгляд, инновационное предпринимательство – вот это большая беда, большой срок требуется здесь. Государственный финансовый институт развития здесь не поможет, здесь надо говорить о том, что, начиная от культуры предпринимательства, нам необходимо развивать, это по сути своей институт предпринимательства, и не только инновационного. Институт предпринимательства и в малом бизнесе просто, он не обязательно должен быть инновационный. Должно быть уважение к предпринимательству, должно быть понимание того, что работать в предпринимательстве и работать предпринимателем – престижно и выгодно, в сравнении с другими отраслями, может быть. Когда у нас выходят специалисты из сиcтемы вузов с дипломами, у них всегда есть выбор: они могут пойти работать по найму в крупные корпорации, в том числе, и в государственные. На сегодняшний день государственные корпорации предоставляют очень неплохие условия для работы там сотрудников, специалистов. А могут пойти в предприниматели.
Вот пока мы на уровень государственной политики не возведем, так скажем, требования по конкурентоспособности за ресурс, за трудовой ресурс отрасли предпринимательства в экономике, у нас туда будут люди идти по остаточному принципу, и предпринимательского ресурса так и не возникнет. Необходима эффективная система оборота прав на интеллектуальную собственность, инструменты поддержки финансирования, вот на посевной стадии, мы там увидели, что необходимо, там просто было белое пятно. И, безусловно, о чем мы говорим отдельно всегда: малые компании, которые образуются не только, кстати говоря, в инновационном секторе, они должны иметь точки входа на рынок. То есть, когда предприниматель занимается малым бизнесом, когда туда идет какой-никакой капитал, когда компания может продавать продукт. А когда она может продавать продукт? Когда у нас есть конкуренция, вообще говоря, когда нет запретов на вход для малых компаний. Это тоже часть государственной политики, на сегодняшний день.
Можно следующий слайд? Вот последний слайд, наверное, который я покажу. Вот здесь пример поиска сегментов для применения государственного финансового института развития, в частности, мы сейчас с Российской венчурной компанией разрабатываем как раз тот самый механизм доставления, доставки финансирования на уровень между сид-стадией и старт-апом. На сегодняшний день, начиная со старт-ап стадии, у нас капитал конкурирует за проекты, а не проекты за капитал. Там сейчас достаточно капитала и очень существенная нехватка проектов. Есть что в *, можем говорить о том, что что-то теплится на пре-сид, как раз не хватает на сид-стадии, в том числе, финансирования. И это как раз во всех государствах предмет государственной политики, во всех государствах, которые ставят перед собой соответствующие цели. И у нас это уже осознано, на сегодняшний день, речь идет о конструировании такого инструмента.
Уважаемые коллеги, я уже заканчиваю, потому что, и так занял уже достаточно много времени. Буду готов ответить на вопросы. Спасибо большое за внимание.
Титов. Вопросы будут немножко попозже, потому что, мы должны дать возможность высказаться всем, у нас – семинар. Но обязательно оставим какое-то время для вопросов. Единственное, я хотел бы отметить из выступления Ивана Валерьевича, что, видите, государство сегодня очень комплексно, системно подходит к этой работе. И, как оно считает, у нас сегодня не хватает проектов. Денег полно, а проектов не хватает. Я думаю, что все те предприниматели, которые сидят здесь, в зале, могли бы положить на стол не один проект, который бы, как они считают, мог бы приносить прибыль. Я думаю, и Ставрополь, и другие, кто сегодня здесь, они… У нас тысячи проектов, мы начали в «Деловой России» инвестиционный клуб, мы получили в течение месяца порядка тысячи разных идей и проектов. Проблема в другом. Мы разговариваем на разных языках. Финансисты, в том числе, и финансовые государственные институты, и мы, как предприниматели, особенно из регионов, которые до конца не могут представить свои проекты в той форме, в которой они могут прочитаться инвесторами.
И поэтому сегодня – у нас там было несколько идей по созданию новых финансовых институтов развития, мы, как «Деловая Россия», предлагали, например, создание гарантийного агентства, которое мы сегодня активно продвигаем через Внешэкономбанк и Банк Развития, уже Сбербанк поддержал. Мы говорили о создании агентства поддержки экспорта в новом виде, как в страховой компании – гарантирование политических рисков, страновых рисков. Мы говорили о создании какого-то гарантийного агентства по поддержке закупки оборудования для предприятий, гарантий закупки нового оборудования… Но вот сейчас ясно, что, наверное, скорее всего, на первом месте надо сегодня развивать или фонд Бортника, или создавать новый, но, прежде всего, для того, чтобы за государственный счет давать возможность предприятиям готовить технико-экономическое обоснование, бизнес-планы своих проектов, чтобы они были читаемы. Наверное, это сегодня одна из главных задач, которые нам совместно с Министерством экономического развития решать.

Мы сегодня уже упоминали ряд институтов, которые нацелены на развитие бизнеса. Я хотел бы предоставить слово Сергею Павловичу Крюкову, потому что, он представляет, наверное, самый сегодня мощный институт развития, такой, Внешэкономбанк и Банк развития, он руководит Банком развития. Прежде всего, по крайней мере, Министерство экономического развития о вас говорило. Два слова, если можно.

Крюков. Спасибо за предоставленную возможность. Действительно, сейчас Иван Валерьевич выступил, отметил основные моменты. Министерство экономического развития действительно наш куратор, я представляю здесь часть государственной корпорации «Банк развития - Внешэкономбанк», поскольку являюсь председателем российского Банка развития. Это стопроцентная дочерняя структура Внешэкономбанка со специализацией на финансовой поддержке малого и среднего предпринимательства, в первую очередь. То есть, это основной кредитный продукт, который мы продвигаем, прежде всего, в регионы.

Сегодня здесь прозвучал ряд совершенно правильных вещей, от них никуда не уйти, и мы строим свою работу, в частности, на искоренении тех недостатков, которые, в частности, были только что озвучены. В отношении, например, слабости подготовки проектов, бизнес-планов малых и средних предпринимателей, которые обращаются в банки за финансовыми ресурсами. Мы это видим по своей практике, наш банк уже несколько лет реализует программы финансовой поддержки малых и средних предпринимателей через двухуровневую систему. То есть, мы напрямую с бизнесом не работаем, подтверждая тот тезис, который заложен в Федеральный закон «О создании «Банка развития - Внешэкономбанка» - это то, что мы не конкурируем с другими коммерческими участниками, в частности, банковского рынка. Тем самым, наш кредитный продукт – предоставление ресурсов региональным российским банкам для осуществления ими программы кредитования своих клиентов из числа малых и средних предпринимателей. Тем самым, мы не конкурируем за клиентов с данными банками, а лишь заинтересованы в том, чтобы таких кредитов на наиболее выгодных для конечных заемщиков условиях было больше. Наиболее выгодные условия позволяют нам обеспечивать то, что мы используем для этого государственные ресурсы, естественно, наша ставка где-то приближается к ставке рефинансирования Центрального банка, тем самым, обеспечивая конкурентные условия для конечного заемщика.
Так вот, тот тезис, что слабую подготовленность именно кредитополучателя мы видим, по тому, в частности, факту, что за несколько лет реализации этой программы ее общий портфель уже превысил семнадцать миллиардов рублей – такого рода предоставлено кредитов через региональные российские банки, еще ни разу за эти годы процент использования установленных на банке лимитов не приближался к ста процентам. То есть, даже имея возможность занимать у нас средства для кредитования своих клиентов из числа малых и средних предпринимателей, банки не могут обеспечить стопроцентное использование этого лимита, тем самым, подтверждая то, к сожалению, недостаток хороших заемщиков налицо. И это в плане подготовки бизнес – планов новых предприятий, это и в плане открытости этого бизнеса, и в плане качества персонала, и масса других моментов. Поэтому образовательная часть, то есть, подготовка и подтягивание этого уровня до того, чтобы разговор с банком был на одном языке, Борис Юрьевич совершенно правильно отметил этот момент, он действительно также очень важен.
Еще хотелось бы отметить региональный аспект. Как я сказал, у нас, прежде всего, акцент, конечно же, на регионы, поскольку Москва и так имеет достаточно финансовых ресурсов. Наша задача – через нашу программу именно концентрироваться на доведении финансовых ресурсов до отдаленных регионов, где наши предприниматели не избалованы достаточным количеством банков и, соответственно, достаточным количеством ресурсов для кредитования их бизнеса. Мы для себя условно разделили все наши регионы на три группы: первая часть регионов, где сравнительно достаточно хорошо развито, поскольку мы с вами знаем, что в целом, и вчера тоже отмечалось на выступлениях, что вообще уровень развития малого и среднего предпринимательства, конечно же, для России недостаточен. Поэтому, когда мы говорим о регионах с достаточным уровнем, это - условно достаточный, в сравнении с другими российскими регионами. Так вот, первая группа регионов, где уровень развития этого бизнеса достаточен, и финансовых институтов также достаточно. Вторая группа – при достаточном уровне развития малого и среднего предпринимательства недостаточно именно финансовых институтов, которые оказывают кредитную поддержку бизнеса. И третья группа регионов – где, собственно, само развитие малого предпринимательства еще крайне недостаточно, даже в сравнении с тем уровнем, который у нас в среднем есть по России.
Наш подход к этим трем группам регионов, конечно же, разнится. По первой группе регионов речь идет о том, чтобы предложить именно тот набор кредитных продуктов, который наиболее востребован в этой группе регионов. И здесь очень важна связь с местными администрациями, я о ней чуть позже, может быть, скажу.
Для второй группы регионов нам необходимо развивать сеть наших банков – партнеров. Сейчас охват нашей программы – порядка сорока процентов регионов, и то это зачастую единичные банки, которые работают с нами, по нашей программе. Конечно же, этого недостаточно, и речь идет о дальнейшем развитии вширь, как в этой программе.
По третьей группе регионов речь идет, прежде всего, о создании инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства, то есть, это различного рода фонды, агентства, бизнес-инкубаторы и так далее, то есть, то, что позволит поднять уровень развития малого и среднего предпринимательства в данном регионе.
По всем этим трем направлениям немаловажную роль играет взаимодействие с местными администрациями. Оно нам важно по многим аспектам. Прежде всего, и роль их, к сожалению, сейчас недостаточна в этом направлении – это приоретизация. Наши регионы очень существенно разнятся, и нельзя сравнивать регион, скажем, в Центрально-европейской части с Дальним Востоком, Сибирью и так далее.
Очень большая ** приоритетность поддержки именно тех направлений бизнеса, которые отвечают именно этим основным критериям. Для нас это важно, поскольку охватить все совершенно невозможно, это требует очень большого количества банков и очень длительного временного цикла. Поэтому, придя в регион, и видя, что регион сам для себя видит эти приоритеты, мы, естественно, будем стремиться оказывать кредитную поддержку именно тем предпринимателям, через наши региональные банки, которые работают с нами в регионе, именно этим предпринимателям. У нас разрабатывается система дифференциации процентной ставки, то есть банк, получая у нас кредит на ресурсы, будет платить ставку в зависимости от того, какой набор кредитных продуктов у него в портфеле. Естественно, задача министерства экономического развития ставит нам такой приоритет, мы не имеем такое направление, как торговля под оборот. В России есть масса кредитных институтов, которые считают это своей клиентской базой, нормально в этом работают, и мы не собираемся вмешиваться в это взаимодействие с их клиентами. Для нас приоритет – это малые, средние предприятия в производственной сфере и инновационной сфере. Именно эти приоритеты для нас являются самыми главными, поэтому те кредитные институты, в портфеле которых доля этих предприятий является наибольшей, будут получать от нас наименьшую процентную ставку. Именно таким стимулированием мы будем заниматься с тем, чтобы постепенно трансформировать кредитные портфели банков, которые работают с нами по данной программе в этом направлении.

За последние полтора года мы делали оценку. Если в 2006-ом году доля предприятий малого и среднего бизнеса, кредитованных по нашей программе, составляла в портфеле порядка 65-68-ми процентов, то сейчас она снизилась до 35-ти, тем самым уступив лидерство, и это мы считаем положительной тенденцией, предприятиям в производственной сфере, различным подотраслям, в частности строительству. Это то направление, которое мы считаем крайне важным, и мы будем продолжать движение по этому пути.

Хотел еще обратить внимание на один региональный аспект. Это доступность, прозрачность этой системы. Мы, конечно, стремимся, чтобы нашу программу сделать максимально доступной. В этой связи на сайте нашего банка есть все основные элементы этой программы, для участников сегодняшнего семинара есть наш буклет, можно всю необходимую информацию получить там, но этого, конечно же, не достаточно и здесь нашу работу с местными администрациями мы пытаемся выстраивать именно в этом направлении, придания этой программе открытого, общедоступного характера.

 В идеале все те государственные программы, которые будут реализовываться, и старт этому, я думаю, будет очень активный, если начнут претворяться в жизнь все те заявления, которые в последнее время были сделаны на разных уровнях в отношении стимулирования малого и среднего предпринимательства. Это касалось и административных барьеров, и налоговых вопросов и прочее. Вы о них все знаете, как только они начнут реализовываться на практике, конечно же, активизируются и государственные программы поддержки. Они должны быть предельно открытыми, не ограничиваться в регионах только теми банками, в которых имеется доля местной администрации. Мы работаем с такими банками, но они не являются для нас единственно-правильными нашими партнерами, потому что мы считаем, что финансовая поддержка должна оказываться, прежде всего, конечному заемщику, и он должен получить о ней полную информацию. В этой связи один из наших в настоящее время реализуемых проектов это информационный портал, который будет создан на базе сайта нашего банка в кооперации, в частности с общественными организациями, с «Деловой Россией», с опорой, с ассоциациями, ассоциацией Российских банков, Ассоциацией региональных банков России и массой других партнеров, которых мы пригласили в этот проект для наполнения информационного портала. 

Задача данного портала это, прежде всего, информация о реализуемых программах Госкорпорации банка «Развитие», «Внешэкономбанка» и Российского банка «Развитие». По функции финансовой поддержки малого и среднего предпринимательства там можно будет увидеть, в каких регионах, с какими банками мы работаем, тем самым облегчив доступ к конечному заемщику, к финансовым ресурсам, а так же и все те сопутствующие сервисы для малого бизнеса, в частности консультационные, юридические услуги и так далее, что будет реализовываться совместно с нашими партнерами и даст возможность предпринимателю получить прямой доступ ко всем этим вопросам.

Образовательная часть, конечно, тоже у нас в планах. В этой связи совместно с упомянутыми общественными организациями и с ассоциациями мы регулярно проводим круглые столы в различных регионах. Иногда это бывает наша собственная инициатива, иногда нас приглашают соответствующие регионы, иногда наши опорные банки в этих регионах, иногда это «Деловая Россия» или опора, когда они приглашают наших представителей поучаствовать в тех или иных региональных мероприятиях. Мы всегда используем эту возможность, поскольку как я сказал, задача сделать максимально открытой и широкий доступ, плюс получить обратную связь, потому что мы здесь учимся вместе с вами. Мы трансформируем наши кредитные продукты под нужды конкретных регионов, мы открыты к этому взаимодействию. Большое спасибо!

Титов. Извините, я не хотел прервать на полуслове ваше выступление, но прежде, чем предоставить слово Яну Владимировичу Рязанцеву, который является заместителем председателя, не помню точно названия, кто руководит Российской венчурной компанией. Директор по инвестициям.

Я хотел бы сказать, что наша первая встреча с Российской венчурной компанией состоялась где-то пару лет назад, когда тогда еще заместитель министра экономического развития Шаронов и руководитель Российской венчурной компании Коробов пришли в «Деловую Россию» поговорить с инвесторами, с потенциальными инновационными инвесторами. То, что милицию не вызывали, это было уже хорошо, потому что был тяжелый разговор, потому что никто не понял, почему создается компания, создается двухуровневый вариант, когда не сама компания финансирует инновационные проекты и в этом смысле представляет государство, а создает посредника между собой и бизнесом в лице вот этих фондов или в вашем случае, в случае банка «Развития», в лице региональных коммерческих банков, потому что это частные инвесторы, которые заинтересованы в своей частной прибыли.

 В инновационной сфере и вообще в сфере поддержки предпринимательства государство должно создавать особые условия, оно не должно быть заинтересованно, когда становится партнером в этой сфере, не должно быть заинтересовано в собственной прибыли. Оно должно быть заинтересовано в реализации задач развития предпринимательства, а когда оно берет себе партнера, инвестора, который заинтересован частным *, я имею в виду между тем конкретным проектом и собой, возникают проблемы. 

Собственно, как нам показалось, это было в течение первого времени работы венчурной компании, это хорошо проявилось. У меня есть один венчурный проект, который связан с абсолютно новыми делами, мы строим завод по производству специальных антикоррозионных покрытий из базальта. Мы ходили по рынку и смотрели, кто может софинансировать этот проект, включая частных бизнессангов(?). Никто не брался, потому что сугубо на посевной стадии это очень рискованный проект. 

Сегодня они стоят, а в венчурной компании уже не один фонд, а несколько, около нас и просят, давайте вместе финансировать, особенно в этом смысле сейчас активен биопроцесс, а мы говорим: «Нет, мы уже запустились, правда, еще до конца не отработали технологию, но ясно, что в ближайшее время ее отработаем. Вы нам уже не нужны». Весь этот процесс мы уже прошли: мы деньги нашли, мы уже инвестировались. Зачем вы нам теперь нужны? 

Теперь я хотел бы предоставить на этом добром вводном слове Яну Владимировичу Рязанцеву слово, как же мы будем дальше жить с посевной и стартаповской(?) стадиями.

Рязанцев. Спасибо большое, Борис Юрьевич, за добрые слова. Мы их всегда помним, применяем в своей ежедневной работе, помним это совещание, вернее, круглый стол, где присутствовал Андрей Владимирович и российское руководство венчурной компании. Из того совещания, круглого стола мы сделали выводы. Я сегодня сделаю коротенькое сообщение по поводу, что Российская венчурная компания делает сейчас, и чем мы планируем заниматься в обозримом будущем, каким образом идет работа по созданию новых механизмов, как они нам представляются, где проблемы, которые мы попытаемся решить.

При создании Российской венчурной компании миссия была сформулирована достаточно кратко, просто: создать в России собственную индустрию венчурного инвестирования как среду для коммерциализации технологии для вывода на публичный рынок, развитие инновационных отраслей экономики и продвижение на международный рынок Российских наукоемких продуктов. Эту миссию мы сейчас реализуем по двум направлениям с помощью финансовых и нефинансовых механизмов.

Итак, на сегодняшний день мы видим финансовые инвестиционные механизмы в реализации миссий компаний, как сбалансированный набор нескольких финансовых инструментов, которые каждый по-своему, каждый на своем этапе помогают в создании технологических компаний, в создании промышленных технологий, в развитии компаний и в обеспечении синергетического эффекта в технологическом бизнесе. Сейчас мы создаем по известной вам программе венчурные фонды в виде паевых инвестиционных фондов. Общая капитализация их осенью этого года достигнет порядка восьми сотен миллионов долларов. Осенью мы планируем стартовать еще один, третий конкурс, по созданию фондов. В следующем году, в первой половине следующего года, общий объем венчурных фондов составит 30 миллиардов рублей. Мы для этого потратим половину уставного капитала Российской венчурной компании.

 Вторая половина предназначена для реализации программ развития, в том числе для решения проблем посевной стадии, смычки между предпосевной и посевной и между посевной стадией и стартапами(?). Эти проблемы мы планируем решать с помощью создания специальных фондов посевного финансирования. Сейчас интенсивно разрабатываются различные варианты реализации таких фондов. Я думаю, и Иван Валерьевич об этом говорил, что мы в ближайшее время приступим к практической реализации и будем создавать такие пилотные фонды посевного финансирования, которые смогут обеспечить стартовым капиталом десятки, сотни компаний, которые будут к этому готовы. 

Кроме того, мы очень внимательно рассматриваем возможность создания специальных фондов, технологических кластеров, поскольку видим в этом очень много плюсов, о которых я скажу чуть позже. Это фонды, как технологических кластеров, так и регионально-технологических, очень сфокусированные на определенных отраслях, там, где мы можем получить конкурентоспособные товары, услуги, которые смогут быть выведены и на внешние рынки. Эти кластеры и фонды технологических кластеров позволят достичь синергетического эффекта в регионах и на федеральном уровне и решить проблемы смычки между различными стадиями развития компании, в том числе и переход от стадии научно-исследовательских работ к созданию компании, для того чтобы подготовить проекты к сидстадии(?), а также переход между сидстадией(?) со стартапом(?), для того чтобы связать возможности федеральных, региональных и международных связей для успеха каждой конкретной компании. Также мы начинаем прорабатывать вопросы по созданию инфраструктурных фондов. Возможно, что это будут небольшие фонды, но так же сфокусированные на том, чтобы создавать инфраструктуру венчурного бизнеса. Это и организации, занимающиеся интеллектуальной собственностью, и специализированная оценка нематериальных активов, и все, что нужно как необходимые сервисы для технологических компаний, в том числе и деятельность по организации протекции российским компаниям на международных рынках.

Для последней цели мы думаем внедрить такой механизм участия в международных, зарубежных, венчурных фондах на небольшие доли для того, чтобы мы могли как бы импортировать накопленный в мире опыт в технологической сфере, в технологическом предпринимательстве, через участие наших представителей в таких фондах.

Очень коротко по трем направлениям: у нас идет работа по развитию неинвестиционных, нефинансовых механизмов деятельности российской венчурной компании. Мы, конечно же, также создаем информационные ресурсы, информационный портал. Как банк «Развития» хотим, чтобы это был портал, где сконцентрирована вся необходимая информация для технологических предпринимателей компаний. Мы проводим определенную общественную работу, * мероприятия и так далее, думаем сейчас резко развить. В конце концов, стартовали некоторые программы повышения компетенции предпринимателей. Мы решили провести такой эксперимент и понять, правда ли, что у нас мало проектов, правда ли, что мало предпринимателей, мало инвесторов и так далее. Последний, второй конкурс РВК, который мы проводили и который был завершен в июне выбором 5-ти управляющих компаний. В общей сложности на этот проект пришли инвесторы, желающие создать фонды общей капитализации порядка 58-ми миллиардов рублей. То есть спрос на инвестиционном рынке на создание фондов средней стадии и, в общем-то, посевной все-таки найти можно и значительный. Далее мы решили вторую часть этой проблемы, посмотреть активным движением, есть ли проекты, в каком они состоянии и какая статистика в этом смысле с помощью проведения пилотных программ повышения компетенции.

Региональная направленность деятельности наших фондов, деятельности фондов РВК, сейчас уже очевидна. Мы видим, что фонды действуют не только в Москве, действуют очень активно по регионам. На примере фонда ВТБ(?), это венчурный фонд, мы видим, что проекты, которые уже приняты к инвестированию, уже инвестируются, распределены по 6-ти регионам. Естественно, что Москва здесь лидирует, но есть сигналы того, что фонды в регионах находят проекты и инвестируют их.

Хотелось сказать несколько слов, я думаю, что это мы обсудим в вопросах и ответах, о вопросе технологических кластеров и создании фондов технологических кластеров. Просто я хочу сказать, что мы рассматриваем это как очень серьезное направление деятельности, поскольку оно позволяет реально добиться конкурентоспособности целых групп предприятий. Далее небольшая иллюстрация о том, где мы видим потенциальные зоны с возможностью формирования технологических кластеров и фондов технологических кластеров. Конечно, это далеко не полная карта, везде можно найти предприятия и группу предприятий, но это наиболее такие очевидные, наиболее известные зоны, где могут быть созданы кластеры и фонды.

Это тот самый небольшой, короткий эксперимент, который мы провели. Мы в течении чуть меньше двух месяцев провели сессию регионального практического консалтинга: просто взяли несколько консультантов и проехали по регионам с организацией таких мероприятий: короткие вводные лекции, дальше индивидуальное консультирование каждой компании, кто пришел на такую сессию. Мы увидели огромный интерес к подобной форме работы Это оказались достаточно не дорогие, но очень эффективные мероприятия. В этих мероприятиях приняло участие порядка 176-ти компаний. Мы сейчас проводим телемосты с этими компаниями, и у нас с ними есть обратная связь. Они видят большую практическую помощь в этом. Я думаю, что к посевной стадии в стране, может, до 1000 компаний, исходя из этого опыта, уже готовы. Естественно, если развивать такую программу, развивать консалтинговый рынок в этой сфере, то эти цифры могут быть больше во много раз.

Проблема в подготовке действительно существует: из этих 176-ти компаний, которые прошли эти сессии, ни одна компания по нашему мнению, по мнению наших консультантов не была готова к посевному финансированию, ни одна, но достаточно им было предложить комплекс консалтинговых услуг, в общем-то, небольшой, и все они начали переходить в фазу полной готовности. Это вкратце то, чем мы занимаемся, чем мы планируем заниматься. Дальше в режиме вопросов, ответов.
